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MOTIE BIJ VASTSTELLINGSOVEREENKOMST  NAUERNA.
De gemeenteraad van Zaanstad, in vergadering bijeen op donderdag 27 juni 2013,
Behandelend de vaststellingsovereenkomst Nauerna ,
Vaststellende dat
Met de vaststellingsovereenkomst wordt ingestemd met de uitkomst van het bemiddelingstraject.
Het beoogd resultaat van dit bemiddelingstraject zal zijn dat overeenstemming zal worden bereikt over de toekomst van de Nauernasche polder voor de bewoners van Nauerna, Afvalzorg, haven Amsterdam, Provincie Noord-Holland en de gemeente Zaanstad
Overwegende dat,
Zowel uit de uitkomsten van het raadsonderzoek als het onderzoek van de Provincie Noord-Holland blijkt dat de stort inmiddels vol is. 
Dat bij zowel de inwoners van Nauerna als bij de gemeenteraad vragen leven wat betreft de veiligheid, met name waar het de onderkant van de stort betreft, vooral nu de stortplaats met 2 miljoen m3 extra zal worden opgehoogd.
T.a.v. de veiligheid nog niet alle aanbevelingen die in het verleden bij het ACV-rapport zijn gedaan werden opgevolgd.
Besluit,
De vragen die het college van Zaanstad per brief van 20 juni 2013 aan Gedeputeerde Staten van Noord-Holland stelt te onderschrijven.
Gedeputeerde Staten de zorgen van de gemeenteraad omtrent de veiligheid van de onderafdichting door middel van deze motie kenbaar te maken.

Het college van Zaanstad op te dragen om van de provincie te verlangen om in 2013 te beginnen  met de eerste jaarlijkse onafhankelijke keuring op alle veiligheidsaspecten van de stortplaats, waarbij de resultaten van deze keuring bepalend zijn voor het storten van de extra capaciteit van 2 miljoen m3.
En gaat over tot de orde van de dag,
Rita Visscher- ChristenUnie
Ruud Pauw- ROSA
